

ГОДИШЕН ДОКЛАД ЗА ДЕЙНОСТТА
На „АНДЕЛА” АД
за 2019 г.

Описание на дейността

“Андела” АД, гр. Бургас, е регистрирано през 1994 г. в Бургаския окръжен съд. Дружеството е със седалище и адрес на управление: гр. Бургас, ул. “Чаталджа”, № 3; адрес за кореспонденция: гр. Бургас, ул. “Чаталджа”, № 3; телефон: 056/854262; факс: 056/854064; електронен адрес: andela@andela-bg.com.

“Андела” АД, гр. Бургас, е дъщерно дружество на „Ескана” АД, гр. Варна. Последното притежава 95.71 % от капитала на “Андела” АД.

“Андела” АД е с предмет на дейност: добив, производство и продажба на инертни материали, производство на калибровани пясъци за специални нужди и хотелиерство.

Организационно-производствената структура на дружеството включва пет основни производствени звена. Скалното производство е съсредоточено в кариери “Горно Езерово”, “Българово” и “Галата”- гр. Карнобат. Производството на пясъци се осъществява в баластриери “Новоселци” и „Венец”.

Преглед на дейността, развитие и резултати от дейността на дружеството

През 2019 година са произведени следните количества инертни материали по обекти:

Производствен обект	Количество
Горно Езерово	1167 хил. тона
Новоселци	226 хил. тона
Българово	139 хил. тона
Галата	8 хил. тона
Венец	131 хил. тона
Средец	84 хил. тона
Общо:	1755 хил. тона

През финансовата 2019 година са отчетени приходи общо в размер на 13 636 хил. лева (2018 г. : 14 806 хил. лева). Те са с 1 170 хил. лв. или с 7,90 % по-малко спрямо предходната 2018 година.

Приходите от оперативна дейност са както следва:

Приходи	2019 година хил. лв	2018 година хил. лв	Изменение хил. лв
Нетни приходи от продажби	12 086	13 739	-1 653
Увеличение на запасите от продукция и незавършено производство	846		846
Разходи за придобиване на активи по стопански начин	216	309	-93
Други приходи	402	704	-302
Общо приходи от оперативна дейност:	13 550	14 752	-1 202

Нетните приходи от продажби включват:

Приходи от продажба на:	2019 година		2018 година		Изменение	
	хил. лв	относителен дял - %	хил. лв	относителен дял - %	хил. лв.	относителен дял - %
Продукция	10 608	87.77%	11 863	86.35%	-1 255	1.42%
Стоки	493	4.08%	587	4.27%	-94	-0.19%
Услуги	803	6.64%	1 180	8.59%	-377	-1.95%
Наеми	182	1.51%	109	0.79%	73	0.72%
Общо нетни приходи от продажби	12 086	100.00%	13 739	100.00%	-1 653	

Най – голям относителен дял в нетните приходи от продажби заемат приходите от продажби на продукция, следват приходите от услуги, приходи от продажба на стоки и приходите от наеми.

В сравнение с предходния отчетен период значително са се намалили приходите от продажба на продукция, което е резултат от намаления обем строителни дейности в региона.

В отчета за приходите и разходите в състава на други приходи се включват:

	2019 година		2018 година		Изменение	
	хил. лв.	относителен дял - %	хил. лв.	относителен дял - %	хил. лв.	относителен дял - %
Приходи от продажби на дълготрайни активи			603	85,66%	-603	-85,66%
Продажби на материали	395	98,26%	89	12,64%	306	85,62%
Получени обезценени вземания	4	1,00%	11	1,56%	-7	-0,56%
Получени застрахователни обезщетения	1	0,24%			1	0,24%
Присъдени лихви по съдебни дела	2	0,50%			2	0,50%
Други			1	0,14%	-1	-0,14%
Общо	402	100,00%	704	100,00%	-302	

През 2019 г. дружеството отчита разходи за придобиване на активи по стопански начин в размер на 216 хил. лева (2018 г. : 309 хил. лева).

През 2018 година дружеството отчита увеличение на запасите от продукция и незавършено производство в размер на 846 хил.лв. (2018 г.: намаление 19 хил.лв.).

Финансовите приходи, по видове, са както следва:

	2019 година	2018 година	Изменение
1. Приходи от лихви, в т.ч.:	86	54	32
- свързани с предприятия от група	56	29	27
Общо	86	54	32

От общо реализираните приходи на дружеството през изтеклата година 100 % са приходи от сделки в страната.

През отчетния период за осъществяването на своята дейност дружеството е извършило разходи общо в размер на 13 342 хил. лева (2018 година : 14 453 хил. лева), които са с 1 111 хил. лева по-малко или с 7,69 % спрямо предходната 2018 година.

Разходите на дружеството за оперативна дейност са както следва:

Разходи	2018 година			2018 година			изменение	
	хил. лева	отн. дял - %	разходи на 100 лева приходи	хил. лева	отн. дял - %	разходи на 100 лева приходи	хил. лева	отн. дял - %
Разходи за суровини и материали	5 305	40,93%	38,90	6 344	45,32%	42,85	-1 039	-4,39%
Разходи за външни услуги	2 271	17,52%	16,65	1 748	12,49%	11,81	523	5,03%
Разходи за възнаграждения	3 007	23,20%	22,05	2 774	19,82%	18,73	233	3,38%
Разходи за осигуровки	717	5,53%	5,26	670	4,79%	4,52	47	0,74%
Разходи за амортизация на дълготрайни активи	1 032	7,96%	7,57	896	6,40%	6,05	136	1,56%
Разходи от обезценка на текущи активи	14	0,11%	0,10	75	0,53%	0,51	-61	-0,42%
Други разходи	616	4,75%	4,52	1 472	10,52%	9,94	-856	-5,77%
Намаление на запасите от продукция и незавършено производство			-	19	0,13%	0,13	-19	-0,13%
Общо разходи:	12 962	100,00%	95,06	13 998	100,00%	94,54	-1 036	

С най-голям дял в разходите за оперативна дейност са разходите за суровини и материали, следват разходите за възнаграждения, разходите за външни услуги, разходите за амортизации, разходите за осигуровки, другите разходи и разходите от обезценка на текущи активи.

Разходите за суровини и материали са се намалили в сравнение с предходния отчетен период. На 100 лева приходи разходите за материали спрямо 2018 година също са се намалили.

Разходите за външни услуги са се увеличили спрямо 2018 г. В тях с най-голям дял – 44,43% са услугите с механизация, следват разходите за охрана – 21,84% и транспортните услуги – 14,27%.

Разходите за възнаграждения са се увеличили в сравнение с предходния отчетен период с 233 хил.лева. В състава на разходите за възнаграждения се включват и начислените разходи за неползвани компенсируеми отпуски – (7) хил.лв. и дължими обезщетения за предстоящо пенсиониране на персонала – 37 хил.лв.

Средната месечна работна заплата в „Андела” АД се увеличава от 988 лв. за 2018 г. на 1012 лв. за 2019 г.

Разходите за осигуровки са се увеличили с 47 хил. лева, спрямо 2018 година. В състава на разходите за осигуровки се включват и разходи за социални и здравни осигуровки върху неползвани компенсируеми отпуски – (2) хил.лв.

Другите разходи включват:

	2019 година	2018 година	Изменение
- балансова стойност на продадени активи	471	1 327	-856
- разходи за командировки	4	6	-2
- данъци и такси	109	85	24
- отписани вземания		16	-16
- дарения	14	16	-2
- други	18	22	-4
Общо други разходи:	616	1 472	-856

Финансовите разходи по видове, са както следва:

	2019 година	2018 година	Изменение
Разходи за лихви	200	94	106
Отрицателни разлики от операции с финансови активи и инструменти, в т.ч.:	152	330	-178
- обезценка на финансови активи, обявени за продажба	150	330	-180
Отрицателни валутни разлики	3	10	-7
Други финансови разходи	25	21	4
Общо финансови разходи:	380	455	-75

Финансовият резултат за 2019 година на “Андела” АД преди данъци е счетоводна печалба в размер на 294 хил. лева. За 2019 година дружеството не дължи корпоративен данък. Измененията по отсрочени данъци са в размер на 36 хил. лева. Разходите за данъци от печалбата в отчета за приходите и разходите са в размер на 36 хил. лева.

Печалбата на дружеството за текущата година е в размер на 258 хил. лева (2018 г.: 313 хил. лева).

Финансово състояние и основни рискове пред дружеството

Ръководството определя състоянието на дружеството като стабилно и изготвянето на финансовия отчет за 2019 година на базата на принципа за „действащо предприятие” като обосновано.

През 2019 година дружеството отчита счетоводна печалба 294 хил. лв., което се дължи основно на реализираната печалба от основна дейност.

Намалява се показателят обща ликвидност, като за 2019 година е 0,96, а за 2018 година – 1,10. Това е в резултат от увеличаване размера на текущите пасиви.

Показателят финансова независимост за текущия отчетен период е 1,72. В сравнение с предходния отчетен период (2018 година - 3,19) показателят се е намалил с 1,47, което се дължи предимно на увеличението на краткосрочните пасиви.

Коефициентът за ефективност на приходи за 2019 г. и 2018 г. е 0,98.

Фактори на финансовия риск

Осъществявайки дейността си, дружеството е изложено на многообразни финансови рискове: ценови риск (включващ валутен риск, лихвен риск и пазарен риск), кредитен риск и ликвиден риск. Ръководството на дружеството следи възможните рискове и има за цел да намали евентуалните неблагоприятни ефекти върху финансовия резултат на дружеството.

Ценови риск

Риск, произтичащ от колебанията в цената на финансов инструмент, който в зависимост от вида на финансовия инструмент може да бъде:

Валутен риск

Дружеството няма активи и пасиви деноминирани в друга чуждестранна валута освен в евро. Това намалява валутните рискове.

Финансовите инструменти, които са деноминирани в евро не са изложени на валутен риск, поради фиксирания курс на българския лев към еврото.

Лихвен риск

Лихвеният риск за дружеството възниква от получените заеми. Заемите с плаващи лихвени проценти излагат дружеството на лихвен риск, свързан с изменение на бъдещите паричните потоци. Политиката на дружеството е да сключва договори за заем при лихвен процент, фиксиран към пазарния, например EURIBOR, и експозициите се следят регулярно.

Пазарен риск

Дружеството не е изложено на риск от промяна в цените на стоките или другите притежавани активи.

Кредитен риск

Това е рискът, при който страна по договор за финансиране може да изпадне в невъзможност да погаси изцяло своите задължения на датата на дължимо плащане. Кредитен риск за дружеството е налице и когато клиент не успее да изпълни своите договорни задължения произтичащи от продажби с отсрочено плащане. Политиката на дружеството е да се извършват продажби и да се предоставят заеми на клиенти с подходяща кредитна история.

Ликвиден риск

Ликвидният риск е рискът, произтичащ от възможността дружеството да не погаси в договорения размер или изобщо финансов пасив, както и възможността дружеството да погаси в пълен размер финансов пасив, но на по-късна дата от уговорената. Дружеството управлява своите активи и пасиви по начин, който му гарантира, че редовно и без забава може да изпълни ежедневните си задължения.

Като цяло кредитните, ликвидните и ценовите рискове се оценяват от ръководството на дружеството като равни и по – малки от нормалните за отрасъла.

Инвестиции

През 2019 година са направени инвестиции на стойност 2 151 хил. лева като те включват:

- сгради – 152 хил.лв.;
- машини и производствено оборудване – 1 389 хил.лв.;
- транспортни средства - 23 хил.лв.;
- съоръжения – 582 хил.лв.
- други дълготрайни материални активи – 5 хил. лв.

Към 31.12.2019 г. дружеството е предоставило аванси за придобиване на дълготрайни материални активи в размер на 4 279 хил. лв. и има разходи за придобиване на дълготрайни материални активи 980 хил. лв.

Структура на капитала

Основният капитал на „Андела” АД е в размер на 205 хил. лева, разпределен в 205 215 броя акции по един лева всяка.

През 2019 год. дружеството няма обратно изкупени собствени акции.

Основни акционери на дружеството са:

Акционери	Към 31.12.2019 година	Към 31.12.2018 година
"Ескана" АД	95,71 %	95,71 %
Физически лица	4,29 %	4,29 %
Общо:	100,00 %	100,00 %

Съвет на директорите

През отчетната година дружеството се управлява от Съвет на директорите в състав:

Съвет на директорите: инж. Ганчо Димитров Стоев - Председател
 инж. Киро Димов Русев - Член
 инж. Лилян Иванов Радев - Член

Възнагражденията на Съвета на директорите през 2019 г. са в размер на 170 хил. лева.

През отчетния период дружеството се представлява от инж. Киро Димов Русев - Изпълнителен директор.

През 2019 г. няма сключени договори между дружеството и членовете на Съвета на директорите и свързани с тях лица, които излизат извън обичайната за дружеството дейност или съществено се отклоняват от пазарните условия - чл. 240 б, ал.1 от Търговския закон.

Чл. 247, ал. 2 от Търговския закон: Данни за членовете на Съвета на директорите, притежаващи пряко и непряко най-малко 25 на сто от капитала на други дружества, както и участието им в управлението на други дружества или кооперации като прокуристи, управители или членове на съвети:

1. Ганчо Димитров Стоев –
- „Андела инвест” АД - Изпълнителен директор;
2. Киро Димов Русев:
- „Иридо” ЕООД- едноличен собственик и управител;
- ЕТ „Крус-Киро Димов Русев”- собственик.

Данни за акциите, притежавани от членовете на Съвета на директорите на дружеството към края на 2019 г.:

Съвет на директорите	Към 31.12.2019 брой акции
Ганчо Димитров Стоев - Председател	84 броя

Никой от членовете на Съвета на директорите няма различни права от всички други акционери за придобиване на акции или облигации на „Андела” АД.

На членовете на Съвета на директорите не са предоставени опции върху ценни книжа собственост на дружеството.

Данни за персонала

Съставът на персонала по категории и образование е както следва:

No	Наименование	2019 г. (ср.списъчен брой)	2018 г. (ср.списъчен брой)
I.	Съвет на директорите	3	3
II.	Средносписъчен брой на персонала	209	203
1	Ръководители	13	9
2	Специалисти	8	9
3	Техници и приложни специалисти	10	11
4	Помощен административен персонал	14	16
5	Персонал, зает с услуги за населението, търговията и охраната	20	14
6	Квалифицирани работници и сродни на тях занаятчии	37	37
7	Машинни оператори и монтажисти	100	100
8	Професии, неизискващи специална квалификация	7	7
	Общо (I+II):	212	206
III.	Образование		
1	Висше	27	23
2	Средно	157	155
3	Основно	28	28
	Общо:	212	206

Събития, настъпили след датата, към която е съставен финансов отчет

Няма събития, настъпили между датата на годишния финансов отчет и датата на която годишния финансов отчет е одобрен за публикуване, които следва да бъдат оповестени

Годишният финансов отчет и доклада за дейността са одобрени за публикуване от Съвета на директорите на "Андела" АД на 24 март 2020 г. с Протокол от 24 март 2020 г.

Предвиждано развитие на дружеството

През 2020 година ръководството на дружеството очаква постигане на икономически и финансови резултати в съответствие с интересите на съдружниците.

Основните цели и задачи, които стоят пред дружеството за решаване и които следва да се преследват през следващата година, могат да се обобщят в следните няколко групи:

1. Оптимизиране разходите за производство на единица готова продукция;
2. Участие в изграждането на инфраструктурни проекти;
3. Подобряване финансовите показатели на дружеството.

Управлението на дружеството е уверено в благоприятните перспективи за развитие и през следващите години.

гр. Бургас
24.03.2020 г.

Изпълнителен директор:

/Киро Димов Русев/

